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导数练习一(廖师出题) 
一、选择 
1、如图，在同一坐标系中函数 )(xfy = 的图象（实线）和它的导函数 )(xfy ′= 的图象（虚

线），其中一定有正确的一组是(     )    
 
 
    
 
 
 
2、若 )(xfy ′=  的图象如右图，则 )(xfy =  (     )  
A、有3个极值点,5个单调区间    B、有3个极值点,4个单调区间 
C、有4个极值点,5个单调区间    D、有4个极值点,4个单调区间 
3、已知函数 )(xfxy ′= 的图象如右图，则 )(xfy = 的图象是(   ) 
 
 
 
 
 
 
 
4、y=xcosx-sinx 在下面哪个区间内是增函数（   ） 

A (
2

3,
2

ππ )B (π,2π) C (
2

5,
2

3 ππ )D (2π,3π) 

5、若 a>0, b>0, 且函数 f(x)=4x3-ax2-2bx+2 在 x=1 处有极值，则 ab 的最大值等于（   ） 
A. 2                B. 3    C. 6                D. 9 

6、、若则 0 0

0

( 3 ) ( )lim 2
x

f x x f x
xΔ →

− Δ −
=

Δ
，则 0( )f x′ =(   ) 

A. 6     B. -6   C. 
2
3

   D. 
2
3

−  

7．函数
3 21 1( ) ( 1) 1

3 2
f x x ax a x= − + − + 在区间（1，4）上为减函数，在 ),6( +∞ 上为增函

数，则实数 a 的取值范围是(    )A． 5≤a  B． 75 ≤≤ a  C． 7≥a  D． 75 ≥≤ aa 或  
8、已知 f x( )是定义在 ( , )−∞ +∞ 上的可导函数，且 f x f x( ) ( )′< 对任意的 x R∈ 恒成立，

a b< 则有(    )  
A、

b ae f a e f b( ) ( )<  B、 b ae f a e f b( ) ( )= , 

Ｃ、
b ae f a e f b( ) ( )> , Ｄ、

b ae f a e f b( ) ( )与 大小不能确定 
二、填空题 
9、曲线

3 3 2y x x= − + + 在点 x=0 处的切线方程为________ 
10、函数 f x a x x( ) ln= + 在 1x = 处取得极值，则 a 的值为_____ 
11、已知函数 f(x)＝ln x－f′(1)x2＋3x－4，则 f′(1)＝________. 

12、过点(0,-1)曲线
3 23y x x= − + 的切线方程为_____ 

 
 
 
 
 

x 

y 
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三、解答题 
13、已知函数

2f x x x a a( ) ( ) ,= − 是大于零的常数 
(Ⅰ)当 a＝1 时，求 f x( )的极值； 
（Ⅱ）若函数 f x( )在区间[1,2]上单调递增，求实数 a 的取值范围 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14、已知函数
3 21( ) ,

3
f x x ax bx= + + x=-1 是 ( )f x 的极值点 

   （I）试用含 a 的代数式表示b ；   （Ⅱ）求 ( )f x 的单调区间；     
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15、若存在过点(1,0)的直线与曲线 y＝x3 和 y＝ax2＋
15
4 x－9 都相切，求 a 的值 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16、已知椭圆 C： 12

2

2

2

=+
b
y

a
x

（a>b>0）的离心率为
2
2
，椭圆的弦 AB 的中点坐标为(2,1)， 

（１）求弦 AB 所在的直线（２）若 OABΔ 的面积为 32 椭圆方程 
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17、如图，三棱柱 1 1 1ABC A B C− 的底面是边长为 4 正三角形，AA1⊥平面 ABC，AA1= 2 6 ，

M 为 1 1A B 的中点． 

（I）求证：MC⊥AB； 

（II）在棱 1CC 上是否存在点 P ，使得MC ⊥平面 ABP ？若存在， 

确定点 P 的位置；若不存在，说明理由． 

（Ⅲ）若点 P 为 1CC 的中点，求二面角 B AP C− − 的余弦值． 
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导数练习一(廖师出题) 
一、选择 
1、如图，在同一坐标系中函数 )(xfy = 的图象（实线）和它的导函数 )(xfy ′= 的图象（虚

线），其中一定有正确的一组是(  B  )    
 
 
    
 
 
2、若 )(xfy ′=  的图象如右图，则 )(xfy =  (  B  )  
A、有3个极值点,5个单调区间    B、有3个极值点,4个单调区间 
C、有4个极值点,5个单调区间    D、有4个极值点,4个单调区间 
3、已知函数 )(xfxy ′= 的图象如右图，则 )(xfy = 的图象是( D  ) 
 
 
 
 
 
 
 
4、y=xcosx-sinx 在下面哪个区间内是增函数（B） 

A (
2

3,
2

ππ )B (π,2π) C (
2

5,
2

3 ππ )D (2π,3π) 

5、若 a>0, b>0, 且函数 f(x)=4x3-ax2-2bx+2 在 x=1 处有极值，则 ab 的最大值等于 D 
A. 2                B. 3    C. 6                D. 9 

6、、若则 0 0

0

( 3 ) ( )
lim 2
x

f x x f x
xΔ →

− Δ −
=

Δ
，则 0( )f x′ =( D  ) 

A. 6     B. -6   C. 
2
3

   D. 
2
3

−  

7．函数
3 21 1( ) ( 1) 1

3 2
f x x ax a x= − + − + 在区间（1，4）上为减函数，在 ),6( +∞ 上为增函

数，则实数a 的取值范围是( B   )A． 5≤a  B． 75 ≤≤ a  C． 7≥a  D． 75 ≥≤ aa 或  
8、已知 f x( )是定义在 ( , )−∞ +∞ 上的可导函数，且 f x f x( ) ( )′< 对任意的 x R∈ 恒成立，

a b< 则有(  A )  
A、

b ae f a e f b( ) ( )<  B、 b ae f a e f b( ) ( )= , 

Ｃ、
b ae f a e f b( ) ( )> , Ｄ、

b ae f a e f b( ) ( )与 大小不能确定 
二、填空题 
9、曲线

3 3 2y x x= − + + 在点 x=0 处的切线方程为_ 3 2y x= + ____ 
10、函数 f x a x x( ) ln= + 在 1x = 处取得极值，则 a 的值为_-1____ 
11、已知函数 f(x)＝ln x－f′(1)x2＋3x－4，则 f′(1)＝__4/3______. 

解析：∵f′(x)＝
1
x－2f′(1)x＋3，f′(1)＝1-2f′(1)＋3，∴f′(1)＝4/3.   

12、过点(0,-1)曲线
3 23y x x= − + 的切线方程为_____ 

x 

y 
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3 2 2 2
0 0 0 0 0

2 3 2 2 3 2
0 0 0 0 0 0 0 0 0

3 2
0 0 0 0

3 3 6 3 6
3 6 3 3 6 2 3

1 152 3 1 1 3
2 4

153 1 1
4

x x x y x x k x x
x x x x x x x x x x x

x x x x k k

y x y x

( , ), ,
( )( ) ( )

, ,

′− + = − + = − +
− + − − + = − + + −

− = − = = − = = −

= − = − −

解：设切点
切线y=

或 或

或

 

三、解答题 
13、已知函数

2f x x x a a( ) ( ) ,= − 是大于零的常数 
(Ⅰ)当 a＝1 时，求 f x( )的极值； 
（Ⅱ）若函数 f x( )在区间[1,2]上单调递增，求实数 a 的取值范围 

解：(Ⅰ)当 a＝1 时，
2 3 21 2f x x x x x x( ) ( )= − = − +  

23 4 1 3 1 1f x x x x x( ) ( )( )′ = − + = − −  

令 0f x( )′ = 得 1 2
1 1
3

x x,= = ，  

x  1( , )
3

−∞  
1
3

 
1( ,1)
3

1 (1, )+∞

'( )f x  + 0 - 0 + 

( )f x  递增 极大 递减 极小 递增 

于是
1 4( ) ( ) , ( ) (1) 0
3 27

f x f f x f= = = =极大 极小  

（Ⅱ）
2 3 2 22f x x x a x ax a x( ) ( )= − = − +  

2 23 4 3f x x ax a x a x a( ) ( )( )′ = − + = − −  

令 0f x( )′ = 得 1 23
ax x a,= = ，函数 f x( )在区间[1,2]上单调递增 

则[1,2]
3
a( , ]⊆ −∞ 或[1,2] a[ , )⊆ +∞ ，于是 2

3
a
≥ 或0 1a< ≤ 故 6a ≥ 或0 1a< ≤  

14、已知函数
3 21( ) ,

3
f x x ax bx= + + x=-1 是 ( )f x 的极值点 

   （I）试用含 a 的代数式表示b ；   （Ⅱ）求 ( )f x 的单调区间；     

  解：（I）依题意，得
2'( ) 2f x x ax b= + + , 由 '( 1) 1 2 0f a b− = − + = 得 2 1b a= −  

（Ⅱ）由（I）得
3 21( ) (2 1)

3
f x x ax a x= + + −  

      故 2'( ) 2 2 1 ( 1)( 2 1)f x x ax a x x a= + + − = + + −  
      令 '( ) 0f x = ，则 1x = − 或 1 2x a= −  
  当 1a > 时，函数 ( )f x 的单调增区间为 ( ,1 2 )a−∞ − 和 ( 1, )− +∞ ，单调减区间为

(1 2 , 1)a− − ； 
当 1a = 时，函数 ( )f x 的单调增区间为 R； 
当 1a < 时，函数 ( )f x 的单调增区间为 ( , 1)−∞ − 和 (1 2 , )a− +∞ ，单调减区间为 ( 1,1 2 )a− −  
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15、若存在过点(1,0)的直线与曲线 y＝x3 和 y＝ax2＋
15
4 x－9 都相切，求 a 的值 

解：设过(1,0)的直线与 y＝x3 相切于点(x0，x3
0)，所以切线方程为 y－x3

0＝3x2
0(x－x0)，即 y＝

3x2
0x－2x3

0，又(1,0)在切线上，则 x0＝0 或 x0＝
3
2， 

当 x0＝0 时，切线 y＝0 与 y＝ax2＋
15
4 x－9 相切可得 a＝－

25
64， 

当 x0＝
3
2时，切线 y＝

27
4 x－

27
4 与 y＝ax2＋

15
4 x－9 相切可得 a＝－1. 

 

16、已知椭圆 C： 12

2

2

2

=+
b
y

a
x

（a>b>0）的离心率为
2
2
，椭圆的弦 AB 的中点坐标为(2,1)， 

（１）求弦 AB 所在的直线（２）若 OABΔ 的面积为 32 椭圆方程 

解: （１）
2 22 2 1

2 2 2
c c a b a
a

, ,= = = ,椭圆

2 2
2 2 2

2 2

2 1 2x y x y a
a a

,+ = + =  

设 1 1 2 2A x y B x y( , ), ( , ) ,则 
2 2 2 2 2 2

1 1 2 2 1 2 1 2 1 2 1 22 2 2 0x y a x y a x x x x y y y y, , ( )( ) ( )( ) ,+ = + = + − + + − =  

AB 的中点坐标为(2,1)，故 1 2 1 24 2x x = ,y y ,+ + =  

1 2
1 2 1 2

1 2

4 4 0 1 1AB
y y

x x y y , k
x x

( ) ( ) ,
−

− + − = = − = −
−

于是  

直线 AB 为: 1 2 3y x y x( ),− = − − = − +  

（２）O 到直线 AB 的距离是
3 3 2

22
d = =  

1 3 2 4 62 3
2 4 3OABS AB d AB AB| | | | ,| |Δ = = = = , 

2 2 2
1 2 1 2 1 2

4 61 2 4
3

AB k x x x x x x| | ( )( ) [( ) ]= + − = + − =  

联立
2 2 2

3
2

y x
x y a
= − +⎧

⎨
+ =⎩

消 y 得 2 23 12 18 0x x a− + − =  

即
2 2

1 2 1 2
18 4 18 324 2 16

3 3 3
a ax x ,x x , ( )[ ]− −

+ = = − =  

2
2 2

2 2

18 44 12 18 4 10
3 3

0 1
10 5

a a a

x y

, , ,

,此时 于是椭圆

−
− = − + = =

Δ > + =
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17、如图，三棱柱 1 1 1ABC A B C− 的底面是边长为 4 正三角形，AA1⊥平面 ABC，AA1= 2 6 ，

M 为 1 1A B 的中点． 

（I）求证：MC⊥AB； 

（II）在棱 1CC 上是否存在点 P ，使得MC ⊥平面 ABP ？若存在， 

确定点 P 的位置；若不存在，说明理由． 

（Ⅲ）若点 P 为 1CC 的中点，求二面角 B AP C− − 的余弦值． 

解：（I）取 AB 中点 O，连接 OM，OC. 
∵M 为 A1B1中点，∴MO∥A1A，又 A1A⊥平面 ABC，∴MO⊥平面 ABC，∴MO⊥AB…….2
分  
∵△ABC 为正三角形，∴AB⊥CO  又 MO∩CO=O，∴AB⊥平面 OMC   
又∵MC⊂平面 OMC   ∴AB⊥MC……………5 分 

（II）以 O 为原点，以OB
uuur

，OC
uuur

， MO
uuuur

的方向分别为 x 轴， y 轴，z 轴的正方向，建立空

间直角坐标系．如图.依题意 

(0,0,0), ( 2,0,0), (2,0,0), (0, 2 3,0), (0,0,2 6)O A B C M− ．    …………….6 分 

设 (0,2 3, )(0 2 6)P t t≤ ≤ ， 

则 (0,2 3, 2 6), (4,0,0), (0, 2 3, )MC AB OP t= − = =
uuuur uuur uuur

．………….7 分 

要使直线MC ⊥平面 ABP ，只要
0,

0.

MC OP

MC AB

⎧ =⎪
⎨

=⎪⎩

uuuur uuur
�

uuuur uuur
�

 

即
2(2 3) 2 6 0t− = ，解得 6t = ．         …………….8 分 

∴ P 的坐标为 (0,2 3, 6) ．    
∴当 P 为线段 1CC 的中点时，MC ⊥平面 ABP ．…………….10 分 

（Ⅲ）取线段 AC 的中点 D，则 ( 1, 3,0)D − ，易知 DB ⊥平面 1 1A ACC ， 

故 (3, 3,0)DB = −
uuur

为平面 PAC 的一个法向量．……….11 分 

又由（II）知 (0,2 3, 2 6)MC = −
uuuur

为平面 PAB的一个法向量．    …………….12 分 
设二面角 B AP C− − 的平面角为α ，则 

3 0 3 2 3 0 2 6 3cos
62 3 6

MC DB

MC DB
α × − × − ×

= = =
×

uuuur uuur
�

uuuur uuuur
�

．∴二面角B AP C− −  的余弦值

为
3

6
．                            …………….13 分 

 


